

# 銀公：「佔中」愈久 經濟金融愈傷

香港文匯報訊(記者 蔡競文)香港銀行公會昨日就近期在本港多處發生的「佔領中環」行動發表聲明，銀行業界對「佔中」行動為香港金融業帶來的長遠影響表示憂慮。

「佔中」行動於9月28日開始，由金鐘蔓延至銅鑼灣、旺角，示威者堵塞多條主要道路，對鄰近商舖造成影響。高峰期有23間銀行共44個營業網點需要暫時關閉，但隨着近日警方逐步清理馬路上的障礙物，部分路段經已重開。

## 金管局：銀行網點已全重開

金管局昨日表示，此前受「佔中」示威行動影響的銀行網點，已經全部重開。局方表示，昨晨仍有1間銀行的1個營業網點受影響而需要暫時關閉，但據銀行於昨中午的匯報，該網點已經恢復運作。

不過，香港銀行公會在昨日發表聲明，指「佔中」行動在香港已發生逾20日，造成交通阻塞，影響市民日常生活及商業運作，銀行服務也受到影響，有銀行分行必須暫時關閉，為市民帶來不便。香港多個行業也因「佔中」而受到一定衝擊，這對本港經濟增長及勞動就業將造成不利影響。

## 削港競爭力 冀盡快結束

銀公認為，「佔中」行動持續時間愈長，對本港經濟及金融業的負面影響愈大，嚴重削弱香港的競爭力，並直接影響香港作為國際金融中心的地位。

銀公呼籲香港社會各界，共同珍惜香港經過多年努力而來之不易的經濟成就，及國際金融大都會的聲譽，並希望「佔中」行動盡快結束，早日恢復社會秩序，讓受影響的行業重上軌道，令香港保持競爭力，使國際市場及投資者維持對香港的信心。



銀行公會昨日發表聲明指，銀行業界對「佔中」行動為香港金融業帶來的長遠影響表示憂慮。圖為示威者「佔領」銅鑼灣。 曾慶威攝

# 金飾店「佔掉」6000萬

## 工商聯盟籲下周一前撤離 不排除聯合商戶索償

香港文匯報訊(記者 文森)「佔中」至今已逾20天，有工商界指出，這段時間令香港經濟及國際形象損失巨大，部分商舖更因「佔中」而令生意額下跌20%至50%。有飲食集團表示，「佔中」期間，每日損失營業額200萬元，至今損失合共4,000萬元。有金飾連鎖店亦指，「佔中」嚇怕「個人遊」旅客，生意銳減，目前已損失約6,000萬元。港島工商團體聯盟昨日定出本月20日(下周一)為期限，呼籲示威者撤離各「佔領」區，否則不排除聯合各行各業受影響商戶，以法律途徑追討賠償。



港島工商團體聯盟昨日定出本月20日(下周一)為期限，呼籲示威者撤離，否則不排除聯合各行各業受影響商戶，以法律途徑追討賠償。 張文鈞攝

由香港中藥聯商會、香港海味雜貨商會等8個團體組成的港島工商團體聯盟，昨日下午召開記者會發表聲明，要求「佔中」人士於下周一前撤離，否則聯盟會召集受影響商戶入稟法院，向「佔中」發起人索償。聯盟秘書長陳俊達表示，希望示威者盡早撤離，不要破壞香港安寧及優良的營商環境。

## 兩餐廳恐結業

受「佔中」影響的商戶不計其數，於銅鑼灣世貿中心內開設2間餐廳的東主張先生表示，自「佔中」以來，生意損失70%至80%。他稱，兩間餐廳月租合共40萬元，員工薪金共60萬元，若「佔中」持續，則難以繼續經營。他又指，「佔中」影響最大的是本港營商環境及消費意慾，長此下去中小企未必捱得住，不排除要裁員、減薪，甚至結業。

位於上環的福生泰有限公司董事總經理黃甘培稱，其公司從事藥材的入口、批發及零售等生意，「佔中」發生後，示威者霸佔金鐘道、夏愨道一帶路面，運送貨物需要更多時間與金錢，令經營成本升30%。他又指，公司主要客源來自其他地區，由於交通阻塞問題，客人難以到達公司光顧，令生意受損。

## 馬恩國：可循「故意侵權」索償

大律師馬恩國認為，「佔中」為非法集會，符合法律條例中「合謀以非法手段故意令原告蒙受經濟損失」，可能觸犯刑事罪，故受影響商戶可按《民事侵權法》中的「故意侵權」等作為訴訟理由，向「佔中」發起人追討賠償。

中西區區議員陳財喜亦指出，有4名至5名來自飲食業及其他不同行業的商戶，計劃於下星期入稟小額錢債審裁處，向「佔中」發起人索償。

聯盟召集人廖漢輝表示，一般中小企的流動資金只得一兩個月，擔心「佔中」行動持續下去，企業欠缺資金繼續營運。聯盟希望「佔領」者在本月20日前離開，避免社會再撕裂及影響香港國際地位，否則會考慮向「佔中」者索償。

## 98%港島商戶生意受拖累

另外，聯盟於本月初向中西區及灣仔區256間商戶進行問卷調查，結果顯示有98.4%商戶指「佔中」對商戶生意出現影響，其中近57%商戶認為「影響極大」；而最多商戶的生意額因「佔中」下跌50%以上。此外，46.4%商戶認為即使「佔中」結束，亦難以估算何時才能恢復從前的生意額；近70%商戶希望「佔中」立即結束。



旺角示威者佔路，令店舖不得不關門避讓蒙受損失。 彭子文攝

## 逾九成市民贊成立即撤

### 本報網上調查

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)違法「佔領」行動至今擾攘近3星期，香港文匯報網上民調發現，逾九成參與投票者「非常贊成或贊成」示威者立即撤離示威區。

香港文匯報網站於本月7日至15日就「佔領」問題進行民意調查：「反對派違法『佔領』多區超過10日，對民生、經濟構成嚴重影響，你是否贊成示威者立即撤離

示威區？」結果發現，表示非常贊成或贊成的共有11,951人次，表示不贊成或非常不贊成的共有911人次，表示無意見或不知道的有162人次。

就特區政府即將與學聯對話，「你是否同意透過對話解決現時政治困局？」結果發現，表示非常同意或同意的共有1,328人次，表示不同意或非常不同意的共有1,826人次，表示無意見或不知道的有96人次。

## 高敬德譴責「佔中」 挺盡快清場

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、李自明)反對派的「佔領」行動至今已對市民日常生活造成嚴重影響。全國政協教科文衛體委員會副主任、香港中華文化總會會長高敬德批評，「佔中」示威者危及市民安全，一定要受到全社會的嚴厲譴責，並支持警方盡快清場。

### 布「穿心劍」陣威脅市民安全

高敬德日前在接受本報訪問時表示，「佔中」者霸佔街道，本已是違法暴力的行為，近日示威者更用削尖的竹枝布下「穿心劍」陣、用混凝土加固障礙物，嚴重威脅市民的人身安全，企圖把平日寧靜祥和的街道變成血流成河的戰場。「佔中」示威者危及市民安全的行為，一定要受到全社會的嚴厲譴責。

他指出，設置這些障礙物再次證明「佔中」宣稱的「和平非暴力」，根本就是騙人的謊言。警方清拆這些障礙物是保障市民安全的必要之舉，市民一定拍掌歡迎。「佔中」擾攘多時，令香港秩序大亂，市民利益嚴重受損，不能讓「佔中」沒完沒了地拖下去。社會各界一定要堅決支持首梁振英、特區政府、警方盡快清場，維護法治秩序，還市民正常生活。



高敬德 資料圖片



莊成鑫 鄭治祖攝

### 莊成鑫：物資不絕 疑有嚴密組織

香港中華出入口商會會長莊成鑫昨日表示，反對派策動違法「佔領」行動已持續逾20日，不少中小企老闆對生意損失怨聲載道，促請示威者盡快撤離。

他又質疑，整場「佔領」行動是有計劃、有組織，物資源源不絕。他自己日前曾到金鐘的「佔領區」視察，發現現場物資「源源不絕」，大量樽裝水供取用，早晚三餐幾乎一應俱全，質疑若非背後有嚴密組織，根本不可能做到。

莊成鑫續說，現場的學生對政改一無所知，例如為何全國人大常委會有關香港政改問題的決定中，要規定「過半數提名」等，反映學生並不了解決定的內容和背後理據，令人擔心他們是受到煽動才上街。

國家主席習近平早前會見香港工商及專業界訪問團，有份參與會見的莊成鑫引述習主席當時明確表示，政改一定要搞下去，「不止現在要搞，將來也要搞下去。」他又引述習主席說，政改不是簡單的事，現時人大常委會只為普選定下框架，具體方案仍未推出，香港已經有人吵吵鬧鬧，反映有些人只強調「兩制」，少談「一國」。事實上，特區政府第二階段諮詢仍有不少討論空間，各界應努力探討可行方案。

# 「佔中」索償街站將擴至銅鑼灣



索償街站由昨日起至星期一，於旺角亞皆老街新之城對面擺設，開放時間為中午12時15分至16時45分。 彭子文攝



陳生 彭子文攝 婆婆 彭子文攝 張伯 彭子文攝

香港文匯報訊(記者 文森)「中港青年文化聯合會」昨日開始一連4天於旺角擺設街站，了解商戶受「佔中」影響所帶來的損失，從而提供相關法律支援。「中港青年文化聯合會」主席李煊煊表示，昨日已收回33份商戶問卷，主要為飲食業，稍後亦會於銅鑼灣擺設街站。

### 收33商戶問卷 多屬飲食業

李煊煊表示，由昨日起至星期一，會於旺角亞皆老街新之城對面擺設街站，開放時間為中午12時15分至16時45分。聯合會昨日共發出635份問卷，現場收回183份，其中商戶佔33份，主要為飲食業，「由於商戶怕現場有人搞事，都選擇拿問卷回家慢慢填。」他又說，稍後亦會於銅鑼灣擺設街站，今日會公布細節。

### 股票業陳生：生意跌50%

任職股票行的陳先生表示，公司設於亞皆老街，受「佔中」影響近日生意大跌50%。他說，本身亦居於旺角，近日上班的過程都非常不便，「他們(示威者)堵住，我要繞路，很麻煩。」

有填問卷的婆婆表示，因腳傷需定期到廣華醫院覆診，但近日因「佔中」示威者堵路而無法乘巴士直接到達，加上腳傷行動不便，惟有花近80元乘的士，「阿婆哪有這樣多錢搭的士？數十元，我不會索償。但如果(涉及的)錢多，當然要索償！」

### 張伯：車費貴了 索償200元

張伯伯亦於問卷上填上200元的損失，他指經常會與太太及傭人由美孚搭巴士到旺角吃東西，但由於「佔中」示威者堵路，惟有轉乘港鐵，「姐姐(傭人)的車費貴了，多日來共多付200元。」

除街站之外，「中港青年文化聯合會」日前亦已為受「佔中」影響的苦主設立支援熱線及電郵，熱線號碼5478 0855。該會亦會走訪當區商戶，透過直接訪談，多管齊下了解商戶受「佔中」影響所帶來的損失。整項計劃與由律師會前會長何君堯為召集人的「保衛中環」、「保普選反佔中」大聯盟及中澳法學交流基金會合作。苦主提供的資料會交予合作的法律團體，為他們提供進一步法律協助。

# 張建宗：「佔領」害各行 停聘散工

香港文匯報訊(記者 文森)本港不少商戶聲言受到「佔中」影響，未來可能會出現裁員和結業。勞工及福利局局長張建宗昨日指出，「佔中」行動已經對本港各行各業出現影響，尤其是在「佔領」區的商戶。據當局初步資料顯示，有公司已不再聘請散工和臨時工，尤其飲食業為甚。當局呼籲，「佔中」示威者盡快撤離「佔領」的地區，要為香港長遠的福祉和廣大市民的利益着想。

今，對於香港各行業已有一定程度上的影響，特別是在「佔領」區方面，例如中環、旺角、銅鑼灣這些地方，食肆、零售及旅遊業均首當其衝。目前為止，當局沒有收到有人因「佔中」到勞工處求助，但據當局初步收到的資料顯示，有些公司已經表明不再聘請散工和臨時工。

### 食肆重災 部分夜市無生意

張建宗昨日出席一個公開活動後說，「佔中」發生至今，他續說，據他了解，食肆是重災區，有些食店晚上更

沒有生意，原因是客人難以到達食店。有些客人向來是駕車代步，但現在根本不能駕駛至當區。有些客人則沒有消費意慾，不想出街，這肯定會打擊本地消費。而很多商會、很多業界向他反映，經營的確受到「佔中」影響。

他續說，部分商戶的影響程度也頗大，生意受很大影響，特別是夜市方面，商戶稱有些地區根本沒有可能有夜客、夜遊人，因此他們這段期間完全沒有生意，所以「佔中」對他們有一定程度影響，而實際的影響則要從下一個季度的經濟數據，包括就業數據，方能清楚看到在「佔中」的陰霾下，本地各行業所受到的影響。

他呼籲為香港長遠的福祉和廣大市民的利益着想，「佔中」者應盡快撤離「佔領」的地區。